
 

 

Ministério da Educação Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica 
 

CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA CELSO SUCKOW DA FONSECA 
 

CONSELHO DE ENSINO  
 
 

 

  

 ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO – CONEN 

 

No dia três de agosto de dois mil e vinte e dois, reuniram-se às 14:00 horas, por meio da plataforma RNP, 

para a Reunião da 3ª Sessão Ordinária do Conselho de Ensino os conselheiros: Diego M. Carvalho; Felipe 

Goncalves Felix; Gilson Alves de Alencar; Matheus Campolina Mendes; Jorge de Abreu Soares; Elisabeth 

Goncalves de Souza; Guilherme Guedes de Almeida; Isabela Roque Loureiro; Fernanda Zerbinato Bispo 

Velasco; Alberto Boscarino Junior; Carmen Lucia Asp de Queiroz; Maria Cristina Giorgi ; Caio Cesar Castro 

da Silva; Antonio José Rocha Luzardo; Lucas Cardoso Gregório; Maria Clara Vieira Silva; Larissa Lima Curcio; 

convidados: Allane  de Souza Pedrotti; Leandro Garret – criação do link e acesso à sala. 1-EXPEDIENTE 

INICIAL: Professor Luzardo – Sobre a Portaria 326/2022 – DG estabelece o uso de máscara nas 

dependências da instituição. O representante de turma de um curso relata a dificuldade de aprendizado 

nas aulas em que os professores utilizando máscara, ideia corroborada por uma professora de idiomas. É 

solicitado que a comissão encaminhe à Direção Geral o pedido de reavaliação desta decisão. Discente 

Lucas – Pede informação sobre o encaminhamento do documento de rendimento escolar/CEPE. O 

presidente informa que que o documento não foi para homologação devido a considerações a serem 

feitas. Retorna para a comissão que trabalhou, e será apreciado pelo CONEN, sem definição da forma que 

ocorrerá. Mas, os conselheiros serão informados sobre o encaminhamento. O presidente esclarece que 

algumas atas de sessões extraordinárias 6,7, e 8 estão sendo produzidas. As atas seguintes são colocadas 

para aprovação. Aprovação de atas: 9ª e 10ª sessões extraordinárias do Conselho de Ensino -2022. 9ª – 

Não houve manifestação ou abstenção. As atas 9ª e 10ª foram aprovadas por unanimidade.  2 -ORDEM 

DO DIA. 2.1–Encaminhamento da questão referente aos assentos que se encontram vazios no Conselho 

de Ensino e à representação deste conselho no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão.  

ASSENTOS VAZIOS 

Representação titular suplente 

Ensino superior/UnEds 1 1 

EPTNM/Maracanã --- 2 

EPTNM/UnEds 1 1 

Ensino superior/Discentes 1 --- 

Como fazer o preenchimento das vagas do CONEN, e da representação do CONEN no CEPE. Proposta 1: 

de levar a questão das vacâncias à Direção Geral, com o pedido de autorização de abertura de novo 

processo eleitoral. A presidência do CONEN se propõe a fazer um documento com todas as considerações 

e com justificativas a serem apresentadas à Direção Geral encaminhamento de novas eleições para o 

preenchimento dos assentos completos não ocupados por conselheiros. A proposta é aprovada por 

unanimidade. 2.2. –Discussão acerca da necessidade de reorganização da rotina de funcionamento da 



 
 
instituição em dias de jogos no estádio do Maracanã. Colocações: Proposta de ser feita aula on line 

assíncrona. Proposta de se fazer contato com o 6º Batalhão para obter informação quanto ao grau de 

risco de cada jogo. A notícia de suspensão das aulas deve ser feita com antecedência, acompanhando o 

calendário dos jogos. Ouvir as instituições de ensino no entorno do CEFET/RJ sobre o assunto. Sem 

encaminhamento específico, as colocações feitas serão encaminhadas aos responsáveis, setores 

envolvidos; o assunto retornará em pauta próxima reunião do CONDEP. 2.3 –Referendo de atas e projetos 

do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência (Pibid) e do Programa de Residência 

Pedagógica: Relatora Elizabeth Goncalves de Souza, o convidado João Paulo Fernandes está ausente – 

coordenadores insttucional de programas. Residência pedagógica da CAPES para formação de 

professores. É concedida bolsa aos alunos e para fazer uma articulação junto ao estágio supervisionado. 

O edital de 2022 solicita que as coordenações institucionais, Pibid e Residência Pedagógica sejam feitas 

de forma democrática. Então, foi feita reunião da DIREN com as licenciaturas para a escolha dos 

coordenadores. O que resultou em ata, a qual foi disponibilizada aos conselheiros. Proposta colocada em 

votação: Referendo das atas do Programa  PIBID e da residência pedagógica nos termos apresentados 

pela relatora. Referendo da ata apresentada aprovada. O presidente coloca para aprovação a ampliação 

do tempo da reunião em uma hora, para terminar às dezoito horas. Os conselheiros Elizabeth, Gilson e 

Guilherme precisaram se ausentar. Aprovada. 2.4 –Análise de solicitação quanto à manutenção de bancas 

de Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) por vias remotas. Para análise da proposta, o presidente destaca 

a questão da disponibilidade de espaços na unidade Maracanã para realização das bancas que deve ser 

levada em consideração. Após as colocações feitas, o presidente coloca para aprovação a proposta de 

encaminhamento: Autorização quanto à possibilidade de realização de banca de TCC por vias remotas 

com a anuência obrigatória do estudante em questão, quando for este o caso. Aprovada com 

unanimidade. Sem quórum necessário o presidente encaminha os itens “2.5 -Intenção de formação de 

atuação conjunta dos Colegiados Acadêmicos do Cefet/RJ UnEd Angra dos Reis no Curso Técnico em 

Mecânica” e “2.8 -Análise para possível aprovação das propostas de calendários acadêmicos 2023 –Ensino 

Superior, Cursos Técnicos Integrados ao Ensino Médio e Cursos Técnicos Subsequentes” serão realocados 

em outra reunião do CONEN. Alteração da ordem de apresentação da pauta foi solicitada pelo presidente 

e aprovada pelos conselheiros. (2.1) 2.6 – Apreciação e encaminhamentos quanto à normatização de 

revisão de PPC: relatora - Allane de Souza Pedrotti Matos / DIACE. Sobre a criação de rotina para revisão 

de PPC – Ofício nº24/2022 DIACE, busca estabelecer quando da alteração feita no PPC, orientada pela 

DIACE, deve ser encaminhada ao CONEN ou ser publicado na página da instituição. Manifestação Diego 

Carvalho: Proposta de apresentação obrigatória pelo CONDEP ou conselhos de Uneds devem aprovar, 

para então passar pela aprovação do CONEN. O processo de homologação deve passar pela parte 

administrativa, após todas as modificações necessárias, apresentar para a apreciação, para ocorrer uma 

votação simbólica por tudo ou retira pontos na votação para agilizar e otimizar o trabalho do Conselho. 

Sugere as denominações ações estruturais (os quais mudam o fluxo do caminho do aluno: carga horária, 

ementa, inclusão e exclusão de disciplinas, etc.) passando pelos colegiados, conselho intermediário, 



 
 
CONEN; e não-estruturais (as alterações de menor importância podem ser delegadas à Conselhos 

inferiores) delegado à parte administrativa. Propõe a formação de mini comissão para fazer um 

regulamento, resolução estruturada com a definição de “alterações de menor importância” “estruturais” 

ou “não-estruturais”, indicação dos fluxos, e a devida homologação ao final do ano pelo CONEN.  

Proposta: Criação de comissão para organizar minuta de resolução a ser apresentada ao CONEN. Votação 

de forma nominal:  favoráveis – Diego M. Carvalho, Felipe Goncalves Felix, Gilson Alves De Alencar, 

Matheus Campolina Mendes, Elisabeth Goncalves De Souza, Isabela Roque Loureiro, Fernanda Zerbinato 

Bispo Velasco, Alberto Boscarino Junior, Carmen Lucia Asp De Queiroz, Maria Cristina Giorgi, Caio Cesar 

Castro Da Silva, Antonio José Rocha Luzardo, Ausentes - discentes Lucas Cardoso Gregório, Maria Clara 

Vieira Silva, Larissa Lima Curcio. Aprovada por unanimidade. Composição: Felipe Goncalves Felix; Alberto 

Boscarino Junior; Matheus Campolina Mendes; Caio Cesar Castro Da Silva. (2.2) 2.7 –Proposta de revisão 

dos regulamentos das rotinas de funcionamento da Educação Profissional de Nível  Médio  (EPTNM)  e  

dos  cursos  de  graduação - atualização  dos  manuais  de  alunos / inclusão  de questões disciplinares no 

Ensino Superior. relatora - Allane de Souza Pedrotti Matos / DIACE. É necessário mexer no Regime 

disciplinar discente EPTNM; e criar Regime disciplinar discente no Ensino Superior, devido a reclamações 

disciplinares das graduações nas unidades recebidas pela DIACE e a não possibilidade de orientação pela 

inexistência de regime disciplinar discente para a graduação. O Manual do aluno/EPTNM está sendo 

revisto por uma comissão no âmbito do DEMET. Criação de comissão ampliada para revisão e atualização 

dos Manuais dos alunos EPTNM e Ensino Superior: Proposta aprovada por unanimidade. Diego Carvalho, 

Maria Cristina Giorgi, 1 integrante da DIACE, Antonio José Rocha Luzardo, Matheus Campolina Mendes; 

discentes Larissa Lima Curcio e Maria Clara Vieira Silva. 3 -EXPEDIENTE FINAL. 3.1 –Assuntos gerais.  A 

conselheira Cristina questiona os encaminhamentos das decisões do CONEN para o CEPE. O presidente 

esclarece que o CEPE é a instância que congrega todos os conselhos da instituição, com representações 

de todos esses. Nada mais havendo a tratar o presidente deu por encerrada a assembleia às dezoito horas 

da qual lavrei esta ata.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                           Felipe da Silva Ferreira                                                 Leila Maria Bento 

Presidente:                                                                   Secretária 
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